                                                    Информационное письмо.
            Об иммунизации детского населения против гемофильной инфекции. 
По данным Всемирной организации здравоохранения широкое использование вакцин против гемофильной инфекции в развитых странах привело к почти полной элиминации в этих странах заболеваний, вызванных гемофильной палочкой типа b. В то же время, в тех странах, где не было возможности осуществлять специфическую профилактику гемофильной инфекции, от нее за последнее десятилетие умерло, главным образом от пневмонии, около 4,5 млн. непривитых детей (450-500 тыс. смертей в год). Основываясь на высокой эффективности прививок, ВОЗ в 1997 г. рекомендовала включить иммунизацию против гемофильной инфекции в национальные календари вакцинации во всех странах мира, в которых заболевание является актуальным и имеются необходимые финансовые средства. 

Гемофильная палочка - составляющая нормальной микрофлоры верхних дыхательных путей. Наиболее опасный тип b, который встречается у 5-25% людей. У ослабленных детей до 5 лет (до этого возраста организм ребенка неспособен выработать собственные антитела против гемофильной инфекции) она может стать причиной следующих инвазивных форм: менингита, пневмонии, гнойного целлюлита (воспаление жировой клетчатки), эпиглоттита (воспаление надгортанника), артрита (воспаление суставов) и других форм инфекции. Пик заболеваемости наиболее опасной формой ХИБ-инфекции - менингита приходится на 6-12 месяцев. К этому возрасту ребенок перестает получать материнские антитела с грудным молоком, но еще неспособен вырабатывать собственные антитела (препятствует этому защитная капсула гемофильной палочки).
В настоящее время вакцинопрофилактика гемофильной инфекции рекомендована ВОЗ, используется более чем в 133 странах мира, а в 93 странах иммунизация против этого заболевания включена в национальные календари профилактических прививок.

Актуальность прививки значительно возрастает для детей, планирующих посещать или уже посещающих детский сад, поскольку по результатам российских исследований было установлено, что в детских коллективах доля носителей ХИБ достигает 40%, что в свою очередь является одной из главных причин частой простудной заболеваемости у детей, посещающих или начинающих посещать детские сады и ясли. Это подтверждается как частыми простудными заболеваниями, свойственными при начале посещения детского сада, так и эффективностью прививки против ХИБ-инфекции, позволяющей резко снижать уровень носительства и количество случаев ОРЗ. Длительность иммунитета после прививки является достаточной для того, чтобы защитить ребенка до возраста 6 лет, то есть до момента, когда ребенок будет способен самостоятельно вырабатывать иммунитет к гемофильной палочке.
          Рекомендованы  группы детей, подлежащих вакцинации:

-Все дети в возрасте 1-2 лет, независимо от их заболеваний и состояний

-Дети в возрасте 2-5 лет из группы: 

•
часто длительно болеющие

•
дети, перенесшие обструктивный бронхит

•
дети, перенесшие гнойный менингит, менингоэнцефалит

•
дети, перенесшие ларинготрахеит, эпиглоттит

•
дети с рецидивирующими отитами, синуситами

•
дети, перенесшие острую пневмонию

•
дети с последствиями перинатального поражения ЦНС

•
дети с атопическим дерматитом

•
дети, перенесшие инфекцию мочевыводящих путей

•
дети с дефектами системы иммунитета.

В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок курс вакцинации против гемофильной инфекции проводится с 3 месяцев и состоит из трех инъекций (до 6 месяцев) с интервалом в 1-1,5 месяца. Для детей, не получивших первую вакцинацию в 3 месяца, иммунизация проводится по схеме: с 6 месяцев до 12 месяцев - две инъекции с интервалом 1-1,5 месяца. Для детей от 1 года до 5 лет - однократная инъекция.
Результаты по вакцинации детей против гемофильной палочки типа b инфекции свидетельствуют о его хорошей переносимости как здоровыми детьми, так и детьми с различной патологией независимо от того, вводится ли он в комбинации с другими вакцинными препаратами или отдельно
          В связи с вышеизложенным, рекомендуется проведение вакцинации от гемофильной инфекции детям в возрасте до 1 года. 
