Начальникам Управлении здравоохранения Администрации г.Глазова, Воткинска, Сарапула, Воткинского района

Главным врачам бюджетных и муниципальных учреждении здравоохранения Удмуртской республики

От 03.09.2012 №05-30/6106
Министерство здравоохранения Удмуртской Республики информирует, что согласно Федеральному Закону о некоммерческих организациях от 12 января 1996 года №7-ФЗ  (с изм., внесенными Федеральными законами от 24.07.2008 N 161-ФЗ), статья 26 «Источники формирования имущества некоммерческой организации» - источниками формирования имущества некоммерческой организации в денежной и иных формах являются регулярные и единовременные поступления от учредителей.  Так же,   согласно вышеуказанному закону статье 15 пункта 2 подпункта 3,   учредителем МБУЗ  является  муниципальное образование (далее – МО).  Финансовое обеспечение  нужд МБЗУ  осуществляется из бюджета муниципальное образование.

 
Ввиду  изложенного,  согласно  Федеральному  закону  «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 года №131-ФЗ  (с изм. внесенными Федеральными законами от 28.11.2011 N 337-ФЗ, от 07.12.2011 N 417-ФЗ)  статья 17 части 1 пункта 3   МО должен    обеспечивать приобретения необходимого оборудования для обеспечения требовании «холодовой цепи» (холодильного оборудования, термоконтейнеров и термоиндикаторов).

 
Рекомендуем главным врачам МБУЗ провести ревизию имеющегося холодильного оборудования, оценить потребность в термоиндикаторах и термоконтейнерах и  обратиться к Главам МО с  предложением о возможности закупки выше указанного оборудования за счет средств МО.
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