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№04-14/817

Начальникам управлений здравоохранения 
гг.Ижевска, Воткинска, Глазова, 
Воткинского района,
Главным врачам государственных и муниципальных учреждений здравоохранения
О соблюдении законодательства Российской 
Федерации в части обследования населения 
на ВИЧ-инфекцию

По информации, доведенной Управлением Роспотребнадзора по Удмуртской Республики в лечебно-профилактических учреждениях республики имеют место случаи необоснованного назначения обследования на ВИЧ при подготовке к плановым оперативным вмешательствам, а также отказы в проведении бесплатного обследования на ВИЧ в муниципальных учреждениях здравоохранения по месту медицинского обслуживания, что является нарушением пп. 7.3 и 7.7 Федерального закона от 30.03.1995г. №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)».
В связи с изложенным руководителям лечебно-профилактических учреждений необходимо:

- обеспечить контроль за назначением обследования на ВИЧ-инфекцию строго в соответствии с действующими нормативными документами (Федеральный закон от 30.03.1995г. №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)», Постановление Правительства РФ от 13.10.1995г. №1017 «Об утверждении правил проведения обязательного медицинского освидетельствования на выявление вируса иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)», приказ Минздравмедпрома РФ от 30.10.1995г. №295 «О введении в действие правил проведения обязательного медицинского освидетельствования на ВИЧ и перечня работников отдельных профессий, производств, предприятий, учреждений и организаций, которые проходят обязательное медицинское освидетельствование на ВИЧ». приказ Минздрава РФ от 19.12.2003г. №606 «Об утверждении инструкции по профилактике передачи ВИЧ-инфекции от матери к ребенку и образца информированного согласия на проведение химиопрофилактики ВИЧ»);

- осуществлять обследование на ВИЧ-инфекцию при наличии соответствующих показаний бесплатно для пациентов в соответствии с вышеуказанными нормативными документами, по договору с ГУЗ «УРЦ СПИД и ИЗ» с минимальной оплатой (компенсация стоимости расходных материалов) согласно расчетам, утвержденным Министерством здравоохранения Удмуртской Республики на 2009 год.
Заместитель министра
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