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№04-14/7601
Об обследовании ВИЧ-инфицированных
на вирусную нагрузку и иммунный статус

в рамках приоритетного национального 

проекта «Здоровье»
Доводим до вашего сведения, что по итогам выполнения в Удмуртской Республики приоритетного национального проекта «Здоровья» за 8 месяцев 2013 года в части обследования ВИЧ-инфицированных на вирусную нагрузку ВИЧ и иммунный статус (CD4) отмечаются низкие показатели по  всем учреждениям здравоохранения, особенно г. Ижевска.  Как правило, обследование проводится в течение года однократно, что не соответствует «Стандартам первичной медико-санитарной помощи при  болезни, вызванной вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекцией)», утвержденным приказом Минздрава России от 06.02.2013г. Вместе с тем, показатель кратности обследования  для лиц, состоящих под диспансерном наблюдением, должен быть не менее 2 раз в год, а для лиц, находящихся на пожизненной антиретровирусной терапии и беременных, – 1 раз в 3 месяца.     
В связи с изложенным, в целях выполнения приоритетного национального проекта «Здоровье» в соответствии с утвержденными стандартами необходимо активизировать работу по обследованию ВИЧ-инфицированных, в частности:

- обеспечить направление биоматериала на исследования в БУЗ УР «УРЦ СПИД и ИЗ»; 

- направлять больных ВИЧ-инфекцией (с их согласия) непосредственно в процедурный кабинет БУЗ УР «УРЦ СПИД и ИЗ» (Ижевск, Труда,17а, каб.106) для взятия материала на исследования.

Главным врачам – взять работу по данному разделу под личный контроль.   
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